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ATITUDINI ŞI MEHTALITĂll 

RECICLAREA FONDULUI CLĂDIT 

[11) 

PROCESUL DE ACUMULARE 

CARACTERISTICILE ACUMULĂRI I. Cer
cetarea fondului clădit, şi în primul rînd a 
patrimoniului imobil reciclabil - ce are cea 
mai însemnată pondere - evidenţiază pe 
de-o parte caracterul complex şi parţial în
tîmplător al constituirii în timp, iar pe de 
altă parte, relativa diversitate a componenţei 
sale actuale, determinînd soluţiile reciclatoa
re de avut în vedere. 

Considerat global, fondul de clădiri exis
tent astăzi este rezultatul unui îndelungat 
şi dramatic proces de acumulare succesivă 
a unor părţi tot mai însemnate din produ~fiile 
unui mare număr de generaţii (sau grupuri 
de generaţii). Firul conducător în acest pro
ces a constat (şi constă) în aspiraţia indivizi
lor şi colectivităţilor omeneşti de a-şi în
suşi, organiza şi amenaja în condiţii convena
bile, dar printr-un efort cit mai redus,un com
partiment (individual şi colectiv) din spaţiul 
înconjurător. 

1. Procesu/ de acumulare s-a desfăşurat 
(şi se desfăşoară) pe de-o parte în contextul 
evoluţiei comenzii sociale (creştere, stabili
zare, scădere), pe de alta în condiţiile trans
formării (cantitative şi calitative) a solicitări
lor de spaţiu clădit. Evoluţia comenzii de 
fond clădit poate fi privită din diverse un
ghiuri, imaginea reală rezultînd din suprapu
nerea vederilor parţiale. Judecînd problema 
prin prisma raportului «solicitanţi de spaţiu 
clădit- producţie realizată», se evidenţiază 
mai multe etape pe traseul ce leagă societa
tea sclavagistă de cea postindustrială: 

- Faza de stabilitate a relaţiei, în societa
tea rurală (naturală) cind populaţia solicita
toare este relativ staţionară şi are o corn-

ponenţă aproape invariabilă. Rezultă ca ne
cesară o producţie constantă de spaţiu clădit 
pentru înlocuirea părţilor uzate din fondul 
locativ a cărui creştere depăşeşte cu puţin 
nivelul «zero»; 

- Faze de dezechilibrare (adeseori vi
olentă) a relaţiei la începutul sau în cursul 
procesului de urbanizare (de creştere şi con
centrare a populaţiei) cind atît mărimea cit 
şi componenţa masei de solicitanţi se mo
difică rapid (uneori chiar radical). Producţia 
de spaţiu clădit nu reuşeşte să ţină pasul 
cu creşterea populaţiei, înregistrînd deficituri 
mari; se tinde să se păstreze întregul fond 
indiferent de starea şi calitatea clădirilor, de
zafectările eliminîndu-se aproape cu 
totul; 

- Faze de reechilibrare relativă a relaţiei 
dintre comanda socială şi producţia de fond 
clădit, ce intervin în perioadele de încetini
re a procesului de urbanizare. Rata de creş
tere a populaţiei solicitatoare scade, com
poziţia ei tinde să se menţină în anumite li
mite. Cererile de spaţiu clădit se modifică, 
aspectele cantitative cedînd treptat locul ce
lor calitative. Producţia de fond clădit re
uşeşte să reducă rămînerea în urmă faţă de 
cerinţe, fără însă a le satisfac;e complet, şi 
apar primele preocupări pentru reciclarea 
organizată a clădirilor mai vechi (paralel 
cu renunţarea la cele degradate); 

- Faza de stabilitate în societatea urbani
zată (postindustrială ori de servicii, puternic 
dezvoltată din punct de vedere 
economic) posibilă în cazul unei comenzi so
ciale staţionare cu structură {aproape) inva
riabilă. Odată cu încheierea procesului de 
urbanizare, fondul clădit va deveni obiectul 
unei înbunătăţiri continue, fără însă a mai 
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Fig. 1. Creşterea şi descreşterea planimetric! a oraşelor: 
Koln între sec. V şi sec. XII (dup! R. Schneider) 

fi nevoie de extinderi notabile. Această fază 
presupune acţiuni masive de reciclare (în
treţinere, modernizare, restaurare), mai rar 
de înlocuire (clădirile degradate au fost în
lăturate în faza precedentă) datorită faptului 
că expansiunea locativă s-a încheiat. 

2. Pe de altă parte, procesul de acumulare 
a fondului clădit se raportează dialectic la 
modul de utilizare şi ocupare a teritoriu
lui. Tn istoria aşezărilor umane fazele de con
strucţie extensivă şi intensivă alternează du
pă o rezultantă În linie frintă, iniţial cu ten
dinţă ascendentă, apoi descendentă (pînă la 

Fig. 2. Evolufia relafiei dintre solicitarea şi oferta de 
fond cl6dit (în fazele de stabilitate, dezechilibrare, re
echilibrare şi restabilizare, dup4 L. Gjertz) 
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un punct) pentru ca în final să se stabilize
ze. Această variaţie în ocuparea spaţiului se 
explică prin preocuparea firească de căutare 
şi stabilire a densităţii convenabile. Densita
tea optimă are caracter istoric, ea evoluează 
în raport de solicitări şi oferte fiind cuprinsă 
între două limite în funcţie de posibilităţile 
de construcţie (regimul de înălţime determi
nat tehnic şi procentul de ocupare a 
solului), de modul de folosinţă a terenului 
(rural-urban), de gradul de adaptare a lo
catarilor la condiţiile locuirii în comun (ni
velul şi calitatea urbanizării) ş.a.m.d. 

Evoluţi~ consumului de spaţiu (natural), 
a gradului de exploatare a terenului este ir 
directă legătură cu traseul procesului de ur· 
banizare, al raportului dintre comanda şi pro
ducţia de spaţiu clădit, al nivelului atins ir 
asigurarea calităţii vieţii. Modificările radica· 
le în sens ascendent se produc în fazele dE 
urbanizare grăbită care au corespuns în îs· 
toria oraşelor cu anumite perioade din orîn· 
duirile sclavagistă, feudală şi capitalistă (tim
purie) etc. Tn cazul oraşelor de tip european, 
etapele evoluţiei s-au evidenţiat astfel: 

I - Trecerea de la satul comunei primitivE 
la oraşul-stat sclavagist (cu marea majoritatE 
a clădirilor cu parter, dar şi cu clădiri etajatE 
grupate compact); 

- depopularea oraşului sclavagist în pe· 
rioada . migraţiei popoarelor (reducerea te
ritoriului folosit, reducerea regimului de înăl
ţime, utilizarea parţială a subsolului); 

11 - Revenirea burgurilor medievale îr 
vechile incinte antice (creşterea densităţi 
prin ocuparea plombelor, supraetajarea dE 
clădiri la limita construcţiei din lemn, con· 
centrarea în primele centuri defensive); 

- scăderea gradului (mediu) de utilizarE 
a teritoriului oraşului medieval prin extinde
rea în interiorul următoarelor incinte fortifica· 
te (menţinerea de terenuri cultivate şi dE 
construcţii anexe dispersate); 
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111 - Ocuparea compactă a ultimelor in
cinte fortificate {atingerea densităţii maxime 
permise prin construcţia de zid, coeficient ~ 
ridicat de exploatare a terenului prin corn- f;l 
pact are); 

- demontarea fortificaţiilor, revărsarea ~ 
oraşului în teritoriu şi înglobarea suburba- .R 
nelor {reducerea nivelului de densitate în 
noul perimetru al oraşului caracteristic ca- ~ 
pitalismului timpuriu, lipsa de omogenitate 

:li 
a fondului clădit); <> 

I V- Apariţia cartierelor de speculă, recon-
:i: 

strucţia centrelor prin folosirea clădirilor 
înalte, extinderi perimetrale cu mari ansam- ~ 
bluri de locuinţe colective etc. (determinînd ~ 
o nouă creştere a densităţii uneori peste li
mitele admisibile). 
După etapele de amplificare urmează de 

regulă o reaşezare a densităţii, corespunzînd 
momentelor de creştere a confortului urban 
şi de locuire, a nivelului de trai. 

Atingerea unui grad ridicat de urbanizare 
ca reflex al stabilizării treptate a solicitărilor 
de spaţiu locativ şi de echilibrare a raportului 
dintre producţia şi reciclarea de fond clădit 
(odată cu apropierea de fazele de puternică 
dezvoltare economică) a adus între limite mai 
apropiate de optim problema consumului de 
spaţiu, respectiv a densităţii apreciate plu
rivalent -(nu atît economic cît mai ales 
social). în aceste condiţii procesul de acu
mulare a fondului clădit capătă valenţe spe-
cifice. • 

3. Luînd în considerare performanţele so
licitate pînă de curînd clădirilor (treptat mai 

Înalte, înglobÎnd un volum interior din ce 
în ce mai mare), dotate treptat mai perfecţio
nat, ele au presupus dintotdeauna un efort 
material care a depăşit posibilităţile unei sin
gure generaţii, investiţia amortizîndu-se 
într-o perioadă mai lungă decît existenţa 
acesteia. Folosind mai multor generaţii, fon
dul clădit devine o însumare de obiecte cu 
durate şi caracteristici variabile care se su
prapun parţial {influenţînd şansa ori decizia 
de păstrare). 

Procesul de acumulare a avut o evoluţie 
proprie, influenţată de factori obiectivi şi su
biectivi, înscriindu-se în reguli mai mult sau 
mai puţin evidente; 

- iniţial, acumularea s-a desfăşurat oare
cum întîmplător: păstrarea deliberată a unei 
clădiri {chiar uzate fizic) intervenind în eta
pele tÎrzii ale procesului, cîtă vreme planifi
carea acumulării de fond clădit nu s-a impus 
În totalitate; 

1.920- t!HS 

Fig. 3 11, b Fondul de locuinţe (principale) în diverse 
fllri din Europa (dupll W. Rietdorl, 1970 ~i Le Moni
feur, 1987) 
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- nu întotdeauna producţia de clădiri a 
ţinut seama de solicitările procesului de acu
mulare, asigurînd clădirilor rezistenţă În 
timp, maleabilitate funcţională şi amplasare 
inatacabilă; 

- evoluţia acumulării s-a produs între pe
rioade în care preocuparea principală a fost 
extinderea fondului clădit şi perioade în care 
pe primul loc s-a aflat înnoirea acestuia (pre
ocupările pentru întreţinere ar trebui să fie 
practic permanente); 

- în principiu, şansele de cuprindere în 
fondul acumulat sînt direct proporţionale cu 
cantitatea şi calitatea producţiei de spaţiu 
clădit şi invers proporţionale cu perioada de 
timp scursă de la darea în folosinţă; 

- perioada {variabilă) de existenţă a clă-
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dirilor (impusă de componentele constructi
ve cu durată fizică minimă) este compusă din 
«perioada (funcţională) de serviciu» şi ceea 
ce s-ar putea numi «perioada de menţinere 
deliberată», pe bază de decizii privind anu
mite calităţi originale sau dobîndite de-alun
gul timpului. 

Fără a constitui o regulă obligatorie, se 
poate afirma că cele mai mari şanse de a 
fi păstrate le-au avut clădirile din materiale 
bune, rezistente la intemperii şi degra
dări, avînd gabarite satisfăcătoare şi partituri 
adaptabile la evoluţia programelor, situate 
în zone relativ omogene sau amplasamente 
nesolicitate, cu statut stabil şi grad corespun
zător de exploatare a spaţiului, neinteresante 
pentru eventuale operaţii sistematizatoare. 
Excepţie fac arhetipurile din materiale nedura
bile dar perpetuate pînă astăzi prin refacerea 
identică în timp de către fiecare generaţie. 

ACUMULĂRI ŞI PIERDERI. O privire sta
tistică globală asupra fondului clădit acumu
lat cuprinzînd «intrări» şi «ieşiri» pe categorii 
de clădiri nu poate fi decît aproximativă. Di
ficultatea nu rezidă numai în lipsa de date, 
dar şi în interpretarea diferită a acestora, în 
variaţiile fireşti legate de modul de înregis
trare. De regulă, valoarea clădirilor se re
găseşte în valoarea totală a fondurilor fi
xe; monumentele sînt greu sau imposibil de 
evaluat, în timp ce locuinţele fae obiectul 
unor inventarieri separate (recensăminte 
specializate) din punct de vedere al satisfa
cerii cerinţelor de bază, mai puţin din un
ghiul solicitărilor de reciclare (modernizare, 
·renovare, restaurare"'etc.) 

1. Fondul clădit cu statut de monument 
(incluzînd şi locuinţe) variază sensibil de . 
la ţară la ţară: în Cehoslovacia, inventarul 
din 1964 cuprindea 42 OOO obiecte (adică 

2,9/1 OOO loc. sau aproximativ ~30/ 1 OOO 
km 2 ) din care aproape 50 rezervaţ11 urbane, 
număr crescut ulterior, 11 O piese de valoare 
naţională; fosta Republică Democrată Ger
mană a înregistrat ca monumente în jur de 
50 000 obiecte (ceea ce înseamnă peste 
2, 9/1000 loc. sau peste 460/1 OOO km 2

) între 
care se află 700 de centre istorice 
(Altstădte), 200 din ele de deosebită valoare, 
cu cca 15 000 monumente istorice. ln Franţa 
pe actuala Listă a monumentelor (în afara 
siturilor arheologice) sînt înscrise 39 OOO de 
piese, la care se adaugă alte 13 OOO înregis
trate, aflate sub urmărirea Direcţiei patrimo-

8. 

niului din cadrul Ministerului Culturii, care 
(pe baza Legii «Malraux») a propus supli
mentar şi aproape 1 OOO «sectoare salvgarda
te„ (1/1 OOO loc. sau 9 monumente/ 1 OOO 
km 2 • neincluzînd şi alte clădiri cu niveluri 
diverse de protecţie cum sînt cele din «sec
teurs sauvegardes»). Repartiţia fondului clă
dit cu statut de monument nu este însă uni
formă în teritoriu: în Ungaria, oraşul Sopron 
(cu o populaţie de cca 50000 loc. adi
că 0,5% din total) deţine aproape 360 obiec
te protejate (din care 100 de importanţă na
ţională), ceea ce reprezintă peste 4% din 
fondul monumental al ţării, în timp ce în 
Olanda cea mai mare parte a · clădirilor pro
tejate se află la Amsterdam ( 1 100 OOO locui
tori, 7 OOO monumente), Maastricht ( 120 OOO 
locuitori, 1 700 obiecte protejate) şi Middel
burg (30 OOO locuitori, 1 100 monumente, din 
care 960 locuinţe). 

Tabloul statistic nu este fix: astfel, odată 
cu declararea Anului patrimoniului monu
mental ( 1980), s-a avut în vedere o nouă 
inventariere a monumentelor (în concepţie; 
tradiţională) transpusă apoi (deocamdată Ic 
nivelul arheologiei) într-o bancă de date, ia1 
în Cehoslovacia au continuat operaţiile dE 
completare a listei din 1964. Destule monu· 
mente au fost parţial sau total afectate în tim· 
pul cataclismelor naturale precum inundaţiilE 
din Olanda (1953), Spania (Barcelonc 
1962), Italia (Florenţa, Veneţia, 1966) sau cu· 
tremurele din Maroc (Agadî~ 1960), Jugosla· 
via (Skopje, 1963), Mexico (Ciudad de Me· 
xico, 1987) etc. Alte clădiri cu valoare cui· 
turală au fost afectate de mari lucrări hidro 
tehnice, precum cele din Egipt (Assuar 
1965), de operaţii de restructurare urba 
nă, precum cele din Statele Unite (Boston 
1960), Federaţia Rusă (Moscova, 1965), Tur· 
cia (Istanbul, 1980) fără a mai aminti nu 
meroasele sacrificii în primele decenii post. 
belice din majoritatea or.aşelor e1;1ropene 
Aceste ultime pierderi sînt adesea mai mar 
decît cele înregistrate în timpul ultimului răz 
boi mondial (Iugoslavia, Ucraina şi Bieloru 
sia, sau Polonia care a pierdut între 
15-20% din fondul locativ, Germania unde 
s-a distrus aproape 1/4 din patrimoniul clă · 
dit). La aceste pierderi, mai mult sau mai pu 
ţin accidentale, trebuie adăugate şi cele (de 
regulă neînregistrate) datorate folosinţe 
neadecvate, lipsei de îngrijire sau pur şi sim 
piu abandonării clădirilor. 

2. ln ceea ce priveşte vechile zone n 
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zidenfiale (l!nele aflate în centrele istori
ce, altele, precum cartierele de vile sau de 
tip «slum» abia recent intrate în atenţia fo-

. rurilor răspunzătoare de protecţia patrimo
niului clădit) statistica operează cu cifre de 
~nsamblu ce vizează numai cerinţele func
ţionale, nu şi cele valorice. La înregistrarea · 
acestor cifre s-au folosit interpretări relativ 
apropiate, situaţie favorizată şi de activitatea 
instituţiilor regionale şi internaţionale de re
sort (Comisia de cultură a Consiliului Euro
pei, Comis!a economică pentru Europa a 
ONU, _Comitetul de Locuinţe, Construcţii şi 
Urbanism, instituţiile specializate ale 
UNESCO etc.) Numărul de locuinţe existente 
în fondul ţărilor europene variază între 
260 unităţi/ 1 OOO locuitori (Polonia, 1970) şi 
410 unităţi/1000 locuitori (Italia, 1980). 

Sînt cunoscute perioadele de construcţie 
masivă precum şi ponderea actuală a fiecărui 
l~t de_ vîrstă:_ fondul clădit înainte de primul 
razbo1 mondial reprezintă în Franţa aproape 
2/ 5, în Marea Britanie şi Belgia în jur de 
1/4.' faţă de puţin peste 1/6 în Olanda şi 
Italia. Acest lot, dispersat atît în centrele is
torice (partea ridicată pînă în secolul 
X I X) cît şi la limita acestora (locuinţele mun
citoreşti, vilele burgheze) presupune alături 
de dezafectări mai cu seamă lucrări de re
novare şi modernizare (excluzînd restaurarea 
şi conservarea locuinţelor declarate monu
ment). Un alt lot de vîrstă deosebit de amplu 
este cel postbelic, reprezentînd peste 1 /3 
în Olanda şi Italia (1950-1970), pînă la 
2/5 în Spania şi numai 1 /5 în Marea Britanie 
şi Franţa: în prezent acesta este supus unor 
mari presiuni care merg de la aşa-numita rea
bilitare pînă la înlocuire. Tn 1960 Ministerul 
Locuinţelor din Danemarca propunea înlo
cuirea a peste 1 /6 din fondul existent (care 
potrivit normativelor vremii nu era nici co
resF:'unzător nici posibil de recuperat), adică 
puţin sub 1 % în decurs de două decenii. 
În 1980 Ministerul Locuinţelor şi Planificării 
Fizice din Olanda considera că 7-9% din 
fondul locativ trebuie înlocuit (faţă de aproa
pe 1 /3 aflat în situaţie bună). La cele con
siderate în stare fizică proastă (majoritatea 
cuprinse în lotul realizat înainte de primul 
război mondial) trebuie adăugate şi cele 
u}~te moral (libere aproape 2,5% în 1985), 
facind parte din producţia postbelică 
( 1960-1970) care în unele tări este în curs 
de dezafectare parţială. ' 

3. Fondul clădit din România reflectă la 

1960 R66 1970 R77 1980 1990 

Fig. 4. Evoluţia milrimii ~i componenţei fondului locativ 
din România dupil grupe de virsfil, 1966-1990. 

rîndul său acfiunea specifică a factorilor de
terminanfi în cadrul procesului de acumula
re. Avînd în vedere organizarea recensămin
telor pentru locuinţe precum şi fluctuaţia de 
fond locativ între 1918 şi 1945, datorate mo
dificărilor teritoriale, se obţine un tablou re
lativ apropiat de realitate abia în anii post
belici, ca urmare îndeosebi a inventarierilor 
din 1966 şi 1977. în ceea ce priveşte fondul 
clădit de serie, cu o structură variată din 
pun~ ~e veder~ al calităţii materialelor şi 
vech1m11, el cuprindea pe lingă nuclee cen
trale istorice şi cîteva zone de tip «slum» 
(în Transilvania şi Banat), centre urbane ne
omogene şi zone de locuinţe pericentrale 
(nu numai mahalale) în Dobrogea, Moldova, 
Muntenia, precum şi cartiere de vile («fin de 
siecle» şi interbelice) în majoritatea oraşe
lor. În timpul războiului, ca urmare a bom
bardamentelor de la Bucureşti, Ploieşti şi a 
luptelor de la Arad, Oradea etc. au fost afec
tate şi locuinţe (în total 750 OOO m ). Din ceea 
ce~ răma~, aproape 2/ 5 au fost propuse pen
tru inlocu1re datorită lipsei instalaţiilor de ba
ză şi a calităţii deficitare a materialelor de 
construcţie (chirpici, paiantă, zidărie infe
ri?ară cu planşee de lemn). Aproape 1 /5 
din fondul clădit data dinaintea primului răz
boi mondial, aflîndu-se dispersate în teritoriu 
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Fig. 5. Strudura listelor de monumente din România: 
1955, 1980 (propunere} şi 1992 (de jos în sus: situri 
arheologice, monumente şi ansambluri de arhitedură 
monumente memoriale, monumente şi complexe de art~ 
plastică, rezervaf ii urbanistice, sursă DMASI) 

(peste 3/ 5 c;iin total dispunea de curte se
P?r~tă sau comună) ceea ce nu justifica, po
trivit normelor, dotarea edilitară. în deceniile 
6-8, «ieşirile» de fond locativ s-au limitat 
la 3-7% din producţia nouă, dat fiind ma
r_ele deficit de locuinţe orăşeneşti (-0, 19 mi-
1 ioane în 1948, 0,80 milioane în 1973). Odată 
cu intrarea în vigoare a Legii sistematizării 
(58/ 1974), care prevedea restrîngerea pe
rimetrelor oraşelor şi restructurarea acestora 
dinspre centru spre -margine, s-a trecut la 
tr.anspunerea în realitate a «Programului pri
v1vn? dezvoltarea construcţiei de locuinţe pî
na in anul 1990», elaborat de Comitetul pen
tru problemele Consiliilor Populare în 
1977. în baza acestuia1din lotul edificat înain
te de 1920 (reprezentînd 1/ 4 din fondul exis
t~nt), în ~ 966 ră'!1îne numai 1/ 6, în timp ce 
din lotul interbelic (egal aproape cu 1 / 3 din 

Fig. 6. Repartizarea cauzelor degradirii (dupi «Aus 
Bauschiider lerner»} 
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fondul inventariat în 1966) se menţin 2/ 5. 
Aceasta ar fi condus la procente însemnate 
de dezafectare (urmate într-o măsură de în
locuiri), care se cifrează la 1,6% pe an (din 
fondul existent în 1966) timp de un sfert de 
secol. în această cifră nu au fost iniţial incluse 
cele aproape 1 / 2 milion de locuinţe ce ur
mau să fie modernizate în cincinalu l 
1986-1990. Mai trebuie amintit totodată că 
prin Decretul Consiliului de Stat nr. 
120/ 1981 s-a creat un cadru, probabil unic 
în felul său, pentru reciclarea primară (de
molarea şi refolosirea materialelor) a fondului 
clădit înlocu it, care însă n-a funcţionat. 
. 4. O p~rte din clădirile de serie (adăpos

tind locuinţe sau instituţii) au statut de mo
nument, fiind înscrise în Lista oficială apro
~ată în 1955 de Consi liul de Miniştri sau în 
listele anexe (concretizate după 1965) răma
se în fază de definitivare pînă în 1991. Tre
buie precizat că din monumentele figurînd 
p,e prima listă (1955), mai pufin de 1/ 4 sunt 
clădiri civile (locuinţe, dotări), cu pondere 
~ax~~ă în Tran~ilvania (puţin sub 1 / 3 şi mi
nima in Muntenia (aproape 1/ 6). Dintre aces
tea, unele au fost în pericol de a fi dezafecta
te (Casa Hagi Prodan din Ploieşti - 1936 
Castelul Banffi de la Bontida - 1948 cas~ 
Sfatului d!n Braşov - 1949) iar altele (p;ecum 
Bazarul dm Tulcea, Academia Mihăileană din 
laşi, Cazarma .Transilvaniei din Timişoara, 
Casele Moruzz1, Mavros, Bellu şi altele din 
Bucureşti, Complexul terezian şi casa Dra
gonilor din Sibiu, hotelul Langer din Suceava 
etc.) s-au pierdut în urma cutremurelor din 
1940 sau 1977, a inundaţiilor din 1970 pre
cum şi datorită altor factori între care trebuie 
amintită şi restructurarea zonelor centrale ale 
oraşelor desfăşurată în baza Legii Sistemati
zării . Este posibil ca efedele Legii Patrimo
niului (63/ 1974) să fi modificat sensibil ta
bloul statistic privind monumentele civile ca-. , 
re nu mai este redat corect nici în Lista mo-
numentelor istorice aprobată de actuala Co
misie Naţională a Monumentelor, Ansambluri
lor şi Siturilor Istorice (1992) cu o componen
ţă sensibil diferită. 

FACTORI DEGRADATORI. De fapt, deli
~itarea clădirilor şi ansamblurilor cuprinse 
in procesul de acumulare a fondului clădit 
rezultă mai limpede prin eliminarea celor ca
re în cea mai mare parte nu mai pot fi sustrase 
degradării sau distrugerii de către diverşi 
factori naturali sau artificiali. Evident deterio-
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rarea ·nu se produce şi nu vizează întotdeau
na toate componentele clădirilor, astfel că 
prin repararea sau înlocuirea celor afecta
te, acestea pot fi utilizate în continuare. De 
aceea, cunoaşterea amănunţită a mecanismu
lui degradării {datorat fie unor erori tematice 
de proiectare sau execuţie, fie neglijenţei în 
utilizare ori întreţinere, fie altor factori arti
ficiali ori naturali) este fundamentală în ac
tivitatea de reciclare. Degradarea din punct 
de vedere fizic sau moral poate fi considera
tă ca un efect al acţiunii permanente sau ac
cidentale a diverşilor factori exteriori sau in
teriori. 

1. între cauzele degradării {uzurii fizi
ce) datorate factorilor artificiali {cu acţiunea 
continuă sau accidentală) se pot număra: 

- uzura materialelor de rezistenţă, com
partimentare şi protecţie (îndeosebi a celor 
mai puţin durabile) şi a instalaţiilor de tot 
felul (mai ales a celor intens solicitate) prin 
utilizarea de-a lungul timpului; 

- erori în definirea temei-program şi a 
transpunerii acesteia în documentaţia tehnică 
de execuţie, greşeli intervenite în procesul 
de construcţie pe ş antier (materiale necores
punzătoare, nerespectarea tehnologiei etc.); 

- destinaţie necorespunzătoare a clădiri
lor (conducînd la coabitări, schimburi, ce 
atrag adaptări şi amenajări improvizate) sau 
a încăperilor componente; • 

- nefolosirea timp de o perioadă, antre
nînd întreruperea parţială sau totală a ope
raţiilor de întreţinere şi favorizînd intervenţia 
altor factori degradatori; 

- întreţinerea nead cvată sau deficita
ră, întîrzierea lucrărilor de reparaţii, negli
jenţa în folosire sau executarea corecturi
lor, acte de vandalism i nconştiente sau or
ganizate decurgînd din subaprecierea valo
rilor înglobate în clădiri; 

- intervenţia unor evenimente sau feno
mene ieşite din comun precum conflictele ar
mate (bombardamente, lupte de stradă), in
cendii şi explozii declanşate întîmplător sau 
conştient (din interese politice, economi
ce), deteriorări rezultate din accidente avia
tice sau de circulaţie rutieră, ca urmare a 
lucrărilor de construcţie, exploatării subtera-
Acţiunea acestor factori (exceptîndu-i pe 

cei din urmă) poate fi, în mare parte, cer
cetată, prevăzută şi, într-0 oarecare măsu
ră, evitată. Astăzi desfăşurarea procesului de 
îmbătrînire a materialelor este relativ cunos-
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Fig. 7 a, b Componenta fondului locativ dupl materiale 
şi sisteme de consfrucfie (dupl P. Niedermaier şi 
Gh. Sebesfyen) 

cută iar erorile de proiectare şi execuţie au 
fost catalogate şi delimitate statistic. Cele mai 
numeroase şi uneori profunde degradări pri
vesc nerespectarea "modului de întrebuinţa
re» şi derivă de regulă din lipsa de responsa
bilitate a locatarilor-chiriaşi ca şi din incapa
citatea unor proprietari de a întreţine şi re
para fondul clădit în condiţiile cerute. 

2. Degradarea-(uzura) fizică datorată fac
torilor naturali ·(cu acfiunea permanentă sau 
accidentală) a fost şi ea cercetată cu atenţie. 
Dar dacă efectul acţiunii factorilor perma
nenţi, mai bine cunoscut, poate fi într-o mare 
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măsură redus, interventii le accidentale nu 
pot fi prevăzute cu exa~titate şi ca atare ur
mările lor, adesea ample şi profunde, nu pot 
fi evitate decît prea puţin. între factorii na
turali care concură la degradarea clădirilor 
amintim: 

- precipitaţiile (ploi, zăpadă), apele sub
terane, igrasia etc. care duc la eroziunea su
prafeţelor exterioare, măcinarea acestora 
prin fenomenul îngheţ-dezgheţ, degradarea 
prin ascensiunea capilară, destabilizarea sub
solului prin variaţia de nivel sau deplasările 
orizontale care asigură transportul de săruri 
şi compuşi chimici dăunători; 

- mişcările straturilor de aer care acţio
nează fie direct (prin slăbirea componentelor 
constructive sau eroziunea suprafeţelor ex
terioare a clădirilor), fie indirect (prin trans
portul de praf şi particule chimice, organice 
dăunătoare, prin îndreptarea precipitaţiilor 

asupra clădirilor şi prin transmiterea jocurilor 
de temperatură) 

- agenţii biologici cum ar fi diverse bac
terii, unele specii de ciuperci, muşchi şi li
cheni care atacă mai ales materialele organi
ce (lemnul,piatra, pămîntul vegetal) ca şi in
sectele care îşi găsesc în acestea surse de 
hrană, locuri de cuibărit ş.a.m.d . ; 

- însorirea şi radiaţia solară cu efecte asu
pra culorilor şi higrometriei, mişcarea gra
vitaţională care determină deformarea unor 
piese de construcţie prin curgerea lentă, ta
sări ale componentelor clădite şi reaşezări 
ale straturilor subsolului (de regulă prin ac
ţiunea conjugată - mecanică, chimică, bio
logică - a mai multor factori destructivi); 

- fenomenele excepţionale (cutremure, 
alunecări de pămînt, inundaţii, taifunuri 
etc.) care implică modificări rapide şi radica
le ale subsolului, nivelului şi cursului apelor, 
mişcărilor de aer etc. 

Buna alegere a amplasamentului, corecta 
proiectare şi execuţie (ce trebuie să se ba
zeze pe studiul în laborator, dar mai ales 
ccin situn, al comportamentului unui set de 
alte clădiri cu caracteristici precise) dar şi 
o atentă întreţinere fac posibilă evitarea 
efectelor destructive ale factorilor naturali in
diferent de modul lor de acţiune. 

3. Cauze ale degradării · (uzurii) morale: 
- modificarea cerinţelor funcţionale com

parativ cu datele programatice iniţiale (creş
terea cerinţelor de spaţiu, solicitări de mo
dificare a compartimentării, diversificarea ni
velului de dotar~) 
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- evoluţia condiţiilor de reprezentare 
(aspect, dimensiuni, amplasament, grupare) 
la nivel de obiect sau ansamblu; 

- modificarea radicală de opinie în le
gătură cu conţinutul simbolic ori sensul idea
tic al unor clădiri sau ansambluri; 

- schimbarea substanţială a funcţionalită
ţii urbanistice (la nivelul localităţii zona că
pătînd alte destinaţii decît cele iniţiale, că
rora fondul existent nu le poate face faţă); 

- transformarea modului de evaluare plu
rivalentă a fondului clădit (arhitectura obiec
telor, modul de construcţie urbană etc.). 

Cercetînd cauzele degradării (distruge
rii) fondului clădit concomitent cu uzura 
obiectelor luate izolat, trebuie luată în con
siderare şi degradarea vecinătăfii clădite, a 
spafiilor libere amenajate. Degradarea celor 
două componente se poate produce simultan 
ori separat, una determinînd deteriorarea ce
leilalte. Deşi degradarea clădirilor în for
mele enunţate (majoritatea de factură obiec
tivă) este cauza cea mai frecventă a renunţării 
la părţi din fondul clădit, multe obiecte şi 
ansambluri se deteriorează şi dispar şi da
torită altor cauze (esenţialmente subiective). 
Ceea ce nu face decît să sublinieze caracterul 
complex, contradictoriu al procesului de acu
mulare a fondului clădit, în care menţinerea 
de obiecte şi ansambluri rămîne în parte în
tîmplătoare, spre deosebire de posibilităţile 
de planificare a înlocuirii lor. în acelaşi con
text trebuie menţionate diferenţele de abor
dare în raport cu valoarea amplasamentu-
1 ui: fondul central, sensibil superior calitativ 
este supus mai des (deci la intervale mai scur
te) transformării şi, îndeosebi, înlocuirii. 

DINAMICA SPECIFICĂ . Orice încercare 
de a trata caracteristicile şi componentele 
proceselor de degradare a fondului clădit 
din localităţile aflate pe teritoriul Româ
niei, trebuie să ia mai întîi în considerare 
situaţia resurselor. Materialul cel mai la în
demînă, după pămînt, în felurite combina
ţii, a fost, bineînţeles, lemnul, folosit in
tens atît în Transilvania (pînă în sec. XV), 
între altele în sistemul ccFachwerk», cît şi în 
Moldova şi Ţara Românească (sec. 
XVI-XVI I), sub forma construcţiei de pa
iantă. Resursele modeste de piatră de con
strucţie au impus la sud şi est de Carpaţi 
extinderea construcţiei de cărămidă, în 
schimb, dincolo de munţi, s-a folosit atît că
rămida cît şi piatra. La acoperirea spaţiilor 
mari (la clădiri publice) au fost utilizate bol-
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ţile (de cărămidă sau piatră), la cele m1c1 
· (pentru clădirile de serie, îndeosebi locuin
ţe) s-a folosit lemnul. Tn general, clădirile 
fără subsol nu aveau fundaţii adînci, nu dis
puneau de izolaţii hidrofuge şi nici de rosturi 
de tasare, în timp ce planşeele nu erau legate 
pentru a prelua eforturile orizontale. 

Materiale tradiţionale (cum ar fi cele ce
ramice) prelucrate după reţete noi sînt pre
zente în Transilvania din sec. XVI 11, iar în 
Muntenia şi Moldova folosirea lor este con
statată la jumătatea sec. X I X, dar se extinde 
după 1880. în .prima jumătate a secolului tre
cut, în Transilvania şi Banat, unde exista in
dustrie metalurgică, se experimentează uti
lizarea metalului (fonta, oţelul) în clădiri
le civile (pentru sprijine verticale şi plan
şee), procedeele extinzîndu-se treptat şi în 
Muntenia şi Moldova. Cimentul (întîi impor
tat, apoi, după 1886, fabricat în ţară) era 
deja întrebuinţat în jurul anului 1850, în timp 
ce betonul armat va fi încercat o jumătate 
de secol mai tîrziu, în 1887, la clădiri indus
triale iar după 1906 şi la cele civile, răspîn
dindu-se cu repeziciune în perioada inter
belică. 

1. Toate acestea explică de ce fondul clădit 
acumulat în regiunile ţării pînă la finele se
colului XIX a putut fi atacat de factorii de
gradatori specifici. La clădirile (sau compo
nentele) de lemn (ca pridvoarele sa~ aco
perişurile) interveneau procesul de putrezi
re, insectele dendrofage sau diferitele ciu
perci, o importantă parte căzînd pradă in
cendiilor. Clădirile din zidărie (îndeosebi de 
cărămidă) fără izolaţie hidrofugă orizontală 
erau atacate de igrasie:"°'care măcina treptat 
materialul, urcînd pînă la nivelul planşeelor, 
unde provoca putrezirea capetelor grinzilor 
de lemn sprijinite pe pereţi. Prezenţa igrasiei 
se explică mai ales prin slaba calitate a că
rămizilor fabricate din lut neadecvat şi arse 
insuficient la temperaturi sub cele necesa
re. Executarea fundaţiilor din piatră (rupînd 
capilaritatea) şi tencuirea pereţilor cu mortar 
de var (asigurînd respiraţia zidăriei) micşora 
zonele igrasiate. Introducerea în sec. X I X 
a canalelor de ventilaţie prin zidărie a redus 
pericolul de igrasie, dar apariţia unor mari 
suprafeţe asfaltate sau betonate (trotuare, 
alei, străzi) , ce împiedică evaporarea unei 
părţi din apele subterane, a agravat situa
ţia . Un rol important în degradarea fondului 
clădit prin igrasiere revine rezolvării defici
tare în scurgerea apelor nu numai meteorice 

Fig. 8. Efede/e cutremure/or asupra fondului clidit: 
Bucureşti 1977, clidiri pribuşite (ste/ufa: clidiri dinainte 
de 1914, cu valoare culturală, cerc plin, clădiri interbeli
ce dintre care unele cu valoare culturală, cerc alb : clădir i 
realizate după 1950, sursa: Cutremurul de pămint din 
România , 1977) 

şi întreţinerii necorespunzătoare a acoperi
şurilor, jgheaburilor, burlanelor şi rigolelor. 

Fenomenul de îngheţ-dezgheţ asociat cu 
acţiunea vînturilor contribuie la rîndu-i la de
gradarea unor părţi de construcţie (îndeo
sebi a celor de protecţie): după dezvelirea 
tencuielii urmează exfolierea sau măcina
rea pietrei (mai puţin dure) şi a cărămizi
lor. În vechiul fond clădit există puţine edi
ficii realizate integral din piatră (biserica mă
năstirii Dragomirna şi biserica ieşeană Trei 
Ierarhi în Moldova, biserica episcopală din 
Curtea de Argeş şi biserica mănăstirii Dealu 
în Muntenia, Catedrala romano-catolică din 
Alba Iulia, Biserica reformată din Sibiu, Bi
serica Neagră din Braşov în Transilvania), şi 
ceva mai multe în materiale mixte - piatră 
cu cărămidă (castele şi palate din Ardeal, 
case domneşti sau clădiri mînăstireşti în Ţara 
Românească şi Moldova). Nu s-a folosit piatra 
dură (excepţie făcînd unele clădiri de cult 
dacice, şi, în sec. XIX, pavajele străzilor prin
cipale) ci mai ales piatră uşor de prelu
crat, cel mai adesea şi puţin rezistentă la in
temperii (de pildă Biserica Neagră din Bra
şov), supusă fiind exfolierii datorită vîntului 
şi măcinării, sub influenţa igrasiei sau a fe-
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nomenului de îngheţ-dezgheţ. Vînturile reci 
de iarnă (cum este crivăţul) reuşesc să stre
coare apa de ploaie pe sub streşini şi pe 
lîngă tîmplărie, favorizînd formarea putrega
iului şi dezvoltarea ciupercilor dendrofa
ge. Efectele acestor vînturi, prezente în po
dişuri le Moldovei şi Cîmpia Bărăganului 
(acut vizibile, de exemplu, pe faţadele nor
dice ale bisericilor pictate din secolul 
XVI) explică rostul streaşinilor largi, tradiţio
nale şi relativa lipsă de funcţionalitate a cor
nişelor vehiculate de arhitecturile academi
zante importate din Europa. Totodată ele 
transportă şi mari cantităţi de praf, care, prin 
depunere permit fixarea seminţelor şi dez
voltarea de plante ale căror rădăcini deterio
rează părţile respective de clădire. 

Alături de factorii cu acţiune permanentă 
(ale căror efecte destructive nu au fost, din 
păcate, estimate cantitativ) un rol important 
l-au avut cei acc;identali, de origine naturală 
sau artificială. Incendiile (produse de so
be, ateliere, arme de foc, fulgere etc.) au 
constituit unul din principalii factori de dis
trugere ai fondului clădit imobiliar realizat 
cu mult lemn, fără soluţii de protecţie (tratare 
ignifugă, pereţi anti-foc, organizare PSI 
etc.) Aceste incendii (dintre care sînt de 
amintit, prin amploarea distrugerilor, cele de I 
la Sibiu, 1570; Braşov, 1689; laş~ 1783; Cra
iova, 1800; Bucureşti, 1847) s-au repetat frec
vent pînă în sec. XVI 11, în Transil1'.ania şi 
secolul XIX, în Moldova şi Muntenia. 

5. între factorii degradatori naturali cu ac
ţiune accidentală se numără inundaţiile şi cu
tremurele. Revărsările apelor au afectat de 
regulă oraşele de podiş şi din cîmpie, iar 
aici, mai ales cartierele sărace, neprotejate 
şi concentrările de mori sau ateliere utilizînd 
apa în procesul tehnologic. În unele cazuri 
însă (precum la Braşov în 1526, în 1771 la 
Sighişoara, Bucureşti - und~ numai în 
sec. XI X Dîmboviţa a ieşit din maluri în 
1829, 1839, 1864) distrugerile au fost însem
nate, ceea ce a determinat luarea de măsuri, 
îndeosebi locale şi mai puţin la nivelul ba
zinelor sau al zonelor hidrografice. Un factor 
degradator l-au constituit mişcările de pă
mînt, nu atît alunecările de teren, cit cutre
murele. Cercetările istorice au înregistrat 
în perioada 1091-1906 mişcări de pămînt, 
multe cu efecte repartizate pe teritorii în
tinse : Din cele 30-40 mişcări de pămînt cu
noscute, au afectat sensibil fondul clădit cele 
d,in 1620 şi 1682 (resimţite puternic în Tran-
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silvania), din 1738 şi 1795 (ultimul producînd 
distrugeri însemnate la laşi) precum şi cele 
din 1802 şi 1832 (cu urmări grave în 
Muntenia). Distrugeri majore s-au produs la 
clădirile din zidărie, unde planşeele de 
lemn, în mai mică măsură bolţile, nu puteau 
prelua eforturile orizontale. Erau afectate tur
lele bisericilor şi turnurile-clopotniţă, foişoa
rele de foc sau turnurile de apărare, etajele 
superioare ale clădirilor, calcanele şi zidurile 
neasigurate, coşurile de fum etc. Nici calita
tea mortarului de var sau chiar a cărămizii, 
nici modul de sprijinire a grinzilor de plan
şee pe zidărie nu puteau garanta o bună 
comportare la cutremure. Introducerea, cu 
începere din secolele XIV-XVI a contrafor
ţilor (mai întîi în Transilvania gotică apoi în 
Moldova, mai tîrziu în Muntenia), ulterior le
garea arcelor şi bolţilor prin grinzi de 
lemn, (tiranţii de metal au intervenit la finele 
secolului XIX) nu au adus ameliorări sen
sibile. Singura soluţie sigură a constat În li
mitarea la un regim de construcţie adec
vat, caracterizat prin clădiri joase, aşezate 
dispersat. Utilizarea materialelor moderne 
(metalul, într-o măsură betonul armat) per
mite, în anumite limite, adoptarea altor înăl
ţimi şi densităţi. 

6. Un rol important în desfăşurarea pro
cesului de acumulare-diminuare a fondului 
clădit din România l-au jucat factorii artifi
ciali, cu acţiune temporară sau prelungită. 
Originea multora dintre aceşti factori este le
gată de prezenţa oscilantă a diverşilor vec
tori culturali, care s-au încrucişat pe teritoriul 
ţării de-a lungul timpului. După pacea de 
la Adrianopole, reorientarea Moldovei şi 
Munteniei către Europa a determinat înlocui
rea în grabă a vechii substanţe clădite, de
clasate moral. Cea nouă, de factură europea
nă, s-a grefat însă pe structuri urbane tra
diţionale a căror modernizare parţială (după 
1880) a condus la alte înlocuiri . Raportul spe
cific între proprietatea publică şi proprieta
tea privată n-a permis realizarea unor pre
zenţe urbanistice, asemenea celor din unele 
oraşe ale Banatului şi Transilvaniei. De aici 
a rezultat «criza capitalei monumentale», ca
re a marcat întreaga perioadă după Marea 
Unire din 1918. Nu trebuie ignorată poziţia 
unui mare număr de profesionişti (unii cu stu
dii în străinătate) care au susţinut necesitatea 
restructurării radicale a oraşelor după mo
del continental. Este interesat totuşi de 
amintit că paralel cu elaborarea «Planului di-
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rector al Capitalei» care trebuia să reflecte 
aceste puncte de vedere în cadrul «Lunii 
Bucureştilor» din acelaşi an (1935) s-a re
constituit un cartier tradiţional bucureştean 
din secolul XV 111. Presiunea conjugată a fac
torilor interesaţi economiceşte în exploatarea 
prin reconstrucţie a teritoriilor oraşelor a dus 
însă mai departe procesul început după 
1880. În iureşul arhitecturii moderne (inter
naţionale), specificului istoric, neînţeles, nu 
i s-a acordat şansa convieţuirii cu noile forme 
clădite. 

Hotărîrea Consiliului de Miniştri din 
1952 privind «Reconstrucţia socialistă a ora
şelor, a abordat problemele diferenţiat: ini
ţial fondul clădit vechi (sub forma clădirilor 
izolate, problema zonelor nu se punea 
încă) a fost în linii mari respectat, punîn
du-se în valoare monumentele, fondul 
nou, în schimb, a preluat forme necorespun
zătoare cu structura planimetrică şi volume
trică a majorităţii oraşelor din România. Ul
terior în perioada 1960-1975 principiile te
matice ale activităţii de construcţii s-au men
ţinut în aceleaşi linii, apelînd însă la un alt 
vocabular formal pentru producţia nouă ceea 
ce a impus sacrificii de fond vechi. Cadrul . 
legal transpus în realitate după 1975 (nu nu
mai Legea Sistematizării) a avut în vedere 
înlocuirea formelor individuale de locuire cu 
forme de locuire colectivă în cadrul unei mo
dernizări radicale a planimetriei urbane 
(Flachensanierung-reconstruction zonale) 
pornind din centrul localităţilor pînă la limita 
perimetrelor construibile, restrînse în mod 
sever. Astfel a rezultat un nou model urban 
cu trăsături particulare, C"ifre nu a lăsat decît 
foarte mici şanse fondului clădit vechi, chiar 
şi celui posibil de reciclat. Deşi nu s-au pu
blicat încă date statistice privind demolările 
desfăşurate în baza planurilor de sistematiza
re şi a documentaţiilor pentru realizarea noi
lor centre civice (inclusiv al celui pentru Bu
cureşti), este cert că niciodată în decursul 
existenţei lor, oraşele de pe teritoriul Ro
mâniei nu au înregistrat pierderi de substan
ţă atît de ample, incluzînd un număr atît de 
mare de clădiri, ansambluri şi zone istorice 
valoroase. Numai în Bucureşti, cifrele care 
circulă privitor la <<eliberările de amplasa
menh> pentru aşa-numita «Cale a Victoriei 
Socialismului» privesc peste 40.000 de lo
cuinţe (excluzînd dotări publice, clădiri de 
cult, amenajări) dispuse pe un teritoriu de 
c. 5,5 km 2
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Fig. 9. Amploarea demolirilor din Bucureşti, 
1975-1989 (linie intrerupti: centrul istoric, linie 
punctati: zona centrali, haşurat: teritoriu demolat cu 
repere) 

Din păcate, deşi abrogată, Legea Sistema
tizării continuă să fie prezentă şi după 
1989 prin intermediul a numeroşi edili, be
neficiari, proiectanţi care acţionează mai de
parte în spiritul ei, contribuind la extinderea 
pierderilor incomensu-rabile anterioare. 

PETER DERER 
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